

**В. В. Самодурова,**

главный библиограф Научной библиотеки

Одесского национального университета имени И. И. Мечникова

Ул. Преображенская, 24, г. Одесса, 65082, Украина

тел. (0482) 34 77 89

e-mail: library@onu.edu.ua

## **Именные стипендии в контексте истории благотворительности и меценатства в Новороссийском университете**

В статье освещается история именных стипендий, которые являются частью общей истории благотворительности и меценатства Новороссийского университета. Охарактеризованы премии имени Вучины, «Александровские стипендии», стипендии имени Семена Михайловича Воронцова, Дмитрия Андреевича Толстого, Николая Александровича Новосельского, Сергея Юльевича Витте, Андрея Яковлевича Италинского, Михаила Карповича Павловского, Александра Онуфриевича Ковалевского.

**Ключевые слова:** благотворительное общество, Новороссийский университет, именные стипендии

Об истории Одесского (Новороссийского) университета уже написано много книг, статей, выпущены справочные издания, посвященные нашему университету. И, тем не менее, в его истории остается еще достаточное количество моментов, которые очень важны для объективного освещения жизни университета. Обычно, перед каждым очередным юбилеем обостряется интерес к собственной истории. Мы с вами сейчас, как бы находимся в промежуточном периоде между юбилеями, но не за горами 2015 г., когда «все прогрессивное человечество» будет отмечать 150-летие родной alma mater. И, вот тогда, я уверена, опять всколыхнется интерес к собственной истории, начнут лихорадочно искать новые темы, поднимать новые материалы, может быть, даже станут писать новую монографию об истории ОНУ. Но библиотека останется на высоте, потому что не прекращает раскрывать наши фонды, освещая все новые и новые страницы в жизни университета. С большим успехом в последнее время это делают наши «музейщики», но не отстают от них и библиографы.

Итак, еще одна страница – благотворительность и меценатство в Новороссийском университете. С подачи библиотеки этой темой заинтересовались на историческом факультете, и на кафедре новой и новейшей истории ввели сначала семинар, а теперь и спецкурс. Студенты, который год с интересом работают со старой периодикой, по крупицам выискивая там материал. В помощь учебному процессу, по решению факультета идет работа над библиографическим указателем по этой странице истории ОНУ. Д-р ист. наук, проф. И.С. Гребцова должна была написать вступительную статью к этому

указателю. Но материалы из архивов (ГАОО; Российский государственный исторический архив - РГИА, Санкт-Петербург; Рукописный отдел Российской национальной б-ки – РОНБ, Санкт-Петербург; Рукописный фонд Института русской литературы РАН – Пушкинский дом, Санкт-Петербург; Санкт-Петербургский филиал архива РАН) и ценнейшие фонды нашей б-ки трансформировали вступительную статью в монографию. Составной частью этой монографии будет библиографический указатель под названием «Благотворительность и меценатство в ИНУ». Авторы этой работы находятся на завершающем этапе. На сегодняшний день указатель состоит из 1000 позиций библиографических записей, 800 из которых составляют библиографические описания книг и статей. В основном, это – материалы из отчетов, уставов, протоколов заседаний, циркуляров Одесского учебного округа, ЖМП, сборников законоположений и распоряжений по ведомству Министерства народного просвещения, сборников постановлений по Министерству народного просвещения, ПСЗ и т. д.

Благотворительность и меценатство в ИНУ можно рассматривать как 2 совершенно равнозначные категории: Новороссийский университет – объект благотворительности и Новороссийский университет – субъект благотворительности. Правда, в некоторых случаях он является и объектом и субъектом одновременно. Субъектом благотворительности университет выступал в том случае, когда его профессора и преподаватели принимали участие с благотворительной целью в деятельности самых различных и очень многочисленных общественных благотворительных организациях города. По вкладу ИНУ в благотворительную деятельность можно выделить: Одесское славянское благотворительное общество им. Св. Кирилла и Мефодия, Общество попечительства о недостаточных студентах, Общество столовых для недостаточных студентов при ИНУ, Одесское общество естествоиспытателей, Общество вспомоществования бывшим воспитанникам Ришельевского лицея и Новороссийского ун-та, Одесское общество вспомоществования литераторам и ученым. В этих обществах служащие ун-та принимали участие в массовом порядке. Но ведь были и такие, где участвовали отдельные профессора: Академическая организация русских студентов императорского Новороссийского университета, Общества взаимного вспомоществования служащим и служившим при учебных заведениях г. Одессы и при канцелярии попечителя Одесского учебного округа, ссудо-сберегательной касса преподавателей Новороссийского университета, Когановские учреждения в г. Одессе и мн. др. Не было, например, ни одной благотворительной организации города, где не принимал бы участия или, куда бы не приглашали в качестве председателя профессора университета А.И. Маркевича.

Каким же образом участвовала наша профессура в деятельности этих обществ? Чаще всего – организационная деятельность, еще чаще – бесплатная просветительская деятельность (лекции, концерты, спектакли, вечера, конкурсы - премии), либо чисто денежные пожертвования. Одесское славянское благотворительное общество существовало в Одессе на протяжении многих десятилетий, организовано оно было профессорами университета, которые потом вовлекали в работу общества более широкие слои образованных людей Одессы. Общество занималось сбором средств для освободительного движения славянских народов, живших в Балканских странах, организовали и поддерживали материально так называемый Питомник для славянских девиц, где жили и получали образование девушки-сироты, приехавшие в Одессу из Болгарии, Сербии и др. стран.

При Новороссийском университете было создано попечительство, которое занималось бытом студентов. Так, в 1876 г. в ведение попечительства переходят 10 студенческих квартир в доме Когановских учреждений дешевых квартир на Херсонском спуске. А 3 года спустя принято решение выстроить свое здание общежития. Заседание Одесской думы от 31 марта 1880 г. постановляет выделить для этой цели участок земли «между Старопортофранковской и Манежной улицами». Из протоколов собраний комиссии по постройке студенческого общежития известно, что автором проекта и архитектором строителем назначен молодой зодчий А.Д.Тодоров. Дважды представленный им проект обсуждался метрами одесского архитектурного мира – А. Бернардацци, М.Дитерихсом, А.Оттоном, Ф.Гонсиоровским, Ф. Моранди. План Тодорова в общем удовлетворил компетентную компанию. Первый камень в фундамент будущего студенческого дома заложен 1 марта 1881 г. и к началу 1882 г. здание было практически готово. Сооружение сохранилось до наших дней и для своего возраста выглядит замечательно хорошо. С 1904 г. его адрес значится – Внешняя (Мечникова), 4. В той части здания, что обращена фасадом на улицу Мечникова, в разное время размещались: попечительство о недостаточных студентах, аудитория для народных чтений, музей прикладных знаний, отделение Императорского технического общества, СМУ № 18. В другой части здания – в жилом корпусе – как и более столетия назад, живут люди. Правда, в начале 20-го в. общежитие переоборудовали в квартиры для преподавателей и сотрудников университета. Там обитали начинающие ученые, еще бессемейные. В их списке: магистр И.Я. Точидловский, лаборант Р.А. Прендель, приват-доцент С.Г. Попруженко. С.Г. Попруженко – родной брат М.Г. Попруженко, профессора ИНУ и директора городской публичной б-ки на Херсонской ул. Он же – близкий друг Петра Васильевича Катаева и крестный отец его старшего сына Валентина. С.Г. Попруженко

всю жизнь прожил здесь, на ул. Внешней и умер здесь в 1945 г. До Великой Отечественной войны этот интеллигентно-строгий дом на ул. Мечникова считался «университетским». Студентам же выстроили неподалеку другое пристанище. В 1900 г. правление ун-та покупает у крупного землевладельца М. Жюньена «имение в Одессе», расположенное против сада Института благородных девиц. Там построили внушительное здание комфортабельного общежития, знакомого нам как корпус ОБМУ. Ныне вся эта недвижимость на Институтской ул. Принадлежит Высшей мореходке.

Если говорить об университете как об объекте благотворительности и меценатства, то, в первую очередь, следует упомянуть премию имени Ивана Георгиевича (Юрьевича) Вучины (1833-1902). Это была первая чисто литературная премия в России. Она возникла в 1872 г., когда одесский негодант И.Г. Вучина внес 10 000 руб. для учреждения на проценты с этих денег ежегодной премии (500 руб. серебром) за лучшее из представленных рукописных драматических сочинений. Присуждал ее историко-филологический факультет ИНУ. Долгое время пьес, достойных награды, не находилось, и только в 1879 г. она впервые была присуждена, а в дальнейшем она присуждалась почти ежегодно.

Но, пожалуй, самым важным моментом в вопросе благотворительности в ИНУ являются именные стипендии, которыми награждались студенты университета за успехи на уровне образования. Что такое «именная стипендия» вам понятно. Стипендия (от лат. *stipendium* — плата, жалованье), денежное пособие, выдаваемое регулярно (обычно ежемесячно) обучающимся студентам и аспирантам, и имеющим особые успехи в учёбе и научно-исследовательской работе. Таких стипендий в ИНУ было, по архивным документам, более 100. Они назначались от имени различных государственных или общественных организаций и от имени частных лиц. Процедура назначения таких стипендий довольно проста: подавалось прошение на имя попечителя учебного округа, затем оно рассматривалось в Министерстве народного просвещения и подавалось на высочайшее усмотрение в правительствующий сенат. Сумма переводилась в определенный банк, и проценты с годового дохода выплачивались студенту в качестве именной стипендии. Размеры таких стипендий обычно не превышали 300 руб. в год. Сравните, ежегодное жалование профессора ун-та тогда составляло – 2000 руб.

Вот характеристика только некоторых именных стипендий в ИНУ.

Самая почетные среди именных стипендий – это т. н. «Александровские стипендии».

### **Первая Александровская**

Учреждена в 1867 г. Обществом сельского хозяйства Южной России в честь императора Александра I в размере 240 руб.

Эта стипендия была действительно самой первой в хронологическом плане стипендией, которая присуждалась в ИНУ.

### **Вторая Александровская стипендия**

Учреждена в 1880 г. в размере 300 руб. в честь императора Александра Николаевича от еврейского купеческого общества г. Одессы из остатков коробочного сбора в память спасения жизни государя 2 апреля 1879 г.

Еще одной стипендией, присужденной не частным лицом, а организацией была

### **Стипендия имени Воронцова Семена Михайловича.**

Учреждена 9 янв. 1867 г. Одесской городской думой в честь бывшего одесского городского головы, кн. С.М. Воронцова в размере 300 руб.

После введения нового городского положения в Одессе на выборах 23 декабря 1863 года городским головой был избран Светлейший князь Семен Михайлович Воронцов. На этой должности он прослужил до 14 декабря 1867 года. Семен Михайлович родился 23 октября 1823 года, сын фельдмаршала М. С. Воронцова. За время своего руководства городом Семен Михайлович сумел добиться для города действительного самоуправления, не омрачаемого посторонним вмешательством, и положил основание благоустройству Одессы. В 1867 году одесситы выбрали его на второй срок городским головой, но по неизвестным нам причинам он отказался. Семен Михайлович Воронцов умер 6 мая 1882 года. С его кончиной угас род Воронцовых, а обширные майораты и родовые поместья перешли к графам Шуваловым.

### **Стипендия имени Толстого Дмитрия Андреевича**

Учреждены: 2 стипендии в 1868 г. в размере 300 руб. в честь министра народного просвещения, графа Д.А. Толстого на деньги, собранные служащими Одесского учебного округа в память посещения им округа; 1 стипендия в 1905 г. в размере 210 руб.

### **Стипендия имени Новосельского Николая Александровича**

Учреждена в 1888 г. в размере 300 руб. в честь тайного советника Н.А. Новосельского для студентов православного исповедания, уроженцев г. Одессы

В мае 1856 года флигель-адъютант Н. Аркас и тайный советник Н. Новосельский подали в высокие кабинеты прошение об учреждении частного пароходства на Черном море. Так было создано Русское общество пароходства и торговли. Общество держало в своих руках торговлю по нескольким направлениям - Кавказскому, Крымскому,

Галацкому и далее - Марсельскому. Не было забыто и пассажирское сообщение, в том числе и по рекам - Днестру, Днепру, Дону, Дунаю и даже по Бугу. С учреждением этого общества Одесса, порт, торговля приобрели второе дыхание. Уже одно это деяние Николая Александровича Новосельского не могло не вызвать восхищения у благодарных одесситов. В 1867 году его избирают городским головой Одессы. Пребывая в этой должности несколько каденций, Новосельский сделал для города чрезвычайно много. Через пять лет после прихода Новосельского к управлению городом, в 1873 году в Одессе была окончательно решена проблема водоснабжения. В город пришла днестровская вода. Произошло это не без помощи английских концессионеров, теперь бы сказали - английских инвесторов, и одесский водопровод в конце XIX века признали лучшим по качеству питьевой воды. Жизнь одесситов стала комфортной, город, расцветший своими парками и бульварами, преобразился, его европейский облик и шарм стали еще более очевидными. Развитие городской финансовой системы, народного образования и многое другое можно поставить в заслугу Николаю Новосельскому в бытность его городским головой. Рачительный хозяин города, он был человеком высокой культуры, коллекционером, любителем театра. Николай Александрович умер 25 сентября 1898 года, на 80-ом году жизни. Через три года после его смерти, улицу, где он жил называют в честь него Новосельской. И сейчас эта улица носит тоже название.

### **Стипендия имени Витте Сергея Юльевича**

Учреждена в 1891 г. в размере 300 руб. в честь видного государственного деятеля, дипломата, министра финансов, премьер-министра России С.Ю. Витте

Стипендия учреждена в честь русского государственного деятеля, министра финансов России (1892—1903), председатель комитета министров, Председатель Совета Министров Российской Империи (1905—1906). Под руководством С. Витте был составлен императорский Манифест 17 октября 1905, даровавший гражданские свободы. При его активном участии проведены государственные реформы, включая создание Государственной Думы, преобразование Государственного Совета, введение избирательного законодательства и редактирование Основных государственных законов Российской империи. Активно содействовал сооружению Транссибирской магистрали и КВЖД. Провёл денежную реформу 1897 по введению золотого стандарта рубля. Разработал программу реформ, воплощенную в жизнь П. А. Столыпиным. Был сторонником ускоренного развития промышленности и развития капитализма. Содействовал «первой российской индустриализации» 1890-х годов. Провёл реформу налогообложения промышленности. Содействовал введению государственной «винной

монополии» на алкоголь. Проявил незаурядные дипломатические способности (Союзный договор с Китаем, заключение Портсмутского мира с Японией, торговый договор с Германией, получение займов у рантье Франции, будущей союзнице по Антанте).

#### **Стипендия имени Италинского Андрея Яковлевича (1743-1827)**

Учреждена в 1880 г. в размере 250 руб. в честь действительного статского советника почётного члена Российской Академии художеств, дипломата, посла в Неаполе, Константинополе и Риме. Кроме медицины, он занимался в Лондоне и Париже археологией, восточными языками, стал членом нескольких учёных обществ. Считается, что в тот период С. Р. Воронцов, по-видимому, протезировал Италинского перед А. А. Безбородко и будущий канцлер выбрал того в воспитатели для своего племянника В. П. Кочубея, находившегося тогда за границей. В 1801 г. А. Я. Италинский был переведён послом в Константинополь. Среди дипломатических достижений Италинского — Бухарестский мир (1812), переговоры по заключению которого он вёл вместе с М.И. Кутузовым. Об обращении % с капиталов, завещанных действительным статским советником Италинским на учреждение стипендий духовного ведомства при физико-математических факультетах русских университетов (Собрание узаконений и распоряжений правительства. – 1879. – Ч.1. – С. 661).

#### **Стипендия имени Александра Онуфриевича Ковалевского**

Учреждена в 1908 г. в размере 180 руб.

Русский биолог и эмбриолог. (1840-1901). Учился в Санкт-Петербургском университете. Получил степень магистра за диссертацию: «История развития ланцетника — *Amphioxus lanceolatus*», степень доктора за диссертацию: «О развитии *Phoronis*». Был последовательно профессором зоологии в университетах Казанском, Киевском и Новороссийском. В 1870—1873 годах совершил поездку с ученой целью на Красное море и в Алжир. После новой заграничной экскурсии избран в 1890 году ординарным академиком Императорской Академии Наук. С 1892 по 1901 директор Севастопольской биостанции.

#### **Стипендия имени Павловского Михаила Карповича**

Учреждена в 1912 г. в честь бывшего заслуженного профессора богословия и почетного члена императорского Новороссийского университета, протоиерея М. К. Павловского

**В. В. Самодурова,**

головний бібліограф Наукової бібліотеки

Одеського національного університету імені І. І. Мечникова

вул. Преображенська, 24, м. Одеса, 65082, Україна

тел. (0482) 34 77 89

e-mail: library@onu.edu.ua

## **ІМЕННІ СТИПЕНДІЇ В КОНТЕКСТІ ІСТОРІЇ БЛАГОДІЙНИЦТВА ТА МЕЦЕНАТСТВА НОВОРОСІЙСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ**

У статті висвітлюється історія іменних стипендій, які є частиною загальної історії благодійництва та меценатства Новоросійського університету. Дана характеристика преміям імені Вучини, «Олександрівським стипендіям», стипендіям імені Семена Михайловича Воронцова, Дмитра Андрійовича Толстого, Миколи Олександровича Новосельського, Сергія Юлійовича Вітте, Андрія Яковича Італінського, Михайла Карповича Павловського, Олександра Ковалевського.

**Ключевые слова:** благодійно товариство, Новоросійський університет, іменні стипендії

**Samodurova V. V.**

Scientific Library of the Odesa Mechnikov National University

24, Preobragenskaya St., Odessa, 65082 Ukraine

тел. (0482) 34 77 89

e-mail: library@onu.edu.ua

## **SCHOLARSHIPS IN THE CONTEXT OF THE HISTORY OF PHILANTHROPY AND CHARITY IN NOVOROSSIIYSKY UNIVERSITY**

### **Summary**

The article highlights the history of the scholarships, which are part of the history of charity and philanthropy Novorossiysky University. Characterized Prize Vuchiny, "Alexander's scholarship" scholarships named Semyon Mikhailovich Vorontsov, Dmitry Andreyevich Tolstoy, Nikolai Alexandrovich Novoselskogo, Yulyevich Sergei Witte, Andrei Yakovlevich Italinskogo, Michael Karpovich Pavlovsky, Alexander Kovalevsky Kovalevsky.

**Keywords:** charity , Novorossiysky University, scholarships